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Stanovisko k tématu Smysl a význam participace
V České republice si málokdo vybaví pojem participace ve významu zapojení se, spoluúčasti na věcech veřejných. Například zapojení se do činnosti neziskových organizací, které pomáhají druhým, pořádají organizovaná setkání, diskuze, debaty, přednášky apod. Participovat se dále může v oblasti komunitní či státní politiky nebo třeba v sektoru životního prostředí.
Participace je vždy dobrovolná a očekává se odměna v podobě dobrého pocitu či rozvíjení klíčových kompetencí – kompetence komunikativní, k řešení problémů, občanské, pracovní, sociální a obecně k učení novým věcem.
V tématu jsme se zaměřili:
a. Jako výhody participace mladí lidé uvádí:
· Mladý člověk svou dobrovolnou činností přispívá okolí;

· Mladý člověk si odnáší dobrý pocit z práce;

· Ve firmách dělá aktivita „navíc“ na personalisty velmi dobrý dojem, firmy si stále více vybírají kandidáty, kteří mají víc“ než jen titul před jménem;

· Získávání a/nebo rozvoj nových klíčových kompetencí, zkušeností, poznatků, informací, ale i rozvoj cizího jazyka;
· Mladý člověk získává pocit sounáležitosti se skupinou, se kterou aktivitu vykonává, a zároveň tak aktivně využívá svůj volný čas.
b. Jako nevýhody mladí lidé zhodnotili:
· Mladí lidé spatřují nevýhodu participace v neuznávání aktivit ze strany škol;

· Aktivita navíc je stále vnímána jako „něco neobvyklého“. Ostatní často nechápou, o co při participaci jde. Postupem času však okolí dokáže svůj pohled na věc změnit, ale předchází tomu častá diskriminace, nepochopení, odsouzení za přílišnou aktivitu;

· Mladí lidé si myslí, že diskriminace je způsobena nedostatečnou propagací participace. Student, který prahne po informacích, nemůže jenom sedět ve škole. Ve škole se nenaučíme umění komunikovat, diskutovat, prezentovat se;

· Tři čtvrtiny mladých lidí si myslí, že ve školách dochází k nepochopení ze stran učitelů, kteří vidí jen to, že student chybí ve škole. K nepochopení pak dochází i ze strany rodiny a okolí, které nechápe smysl participace.
c. Účast ve volbách jako možnost participace:

· V EU se nyní diskutuje o snížení věkové hranice voličů, a to na 16 let. Strukturovaný dialog s mládeží ve svém výzkumu uvádí vyjádření mladých lidí ohledně snížení hranice v ČR: „Snižování volebního práva na 16 let se jeví mladým lidem v České republice jako řešení, kterému bude muset předcházet dobré zvládnutí občanského vzdělávání mládeže.“ 

· Mladí lidé si myslí, že pokud by se rozvinula propagace smyslu voleb mezi věkovou kategorii 16-26 let, mohla by se zachránit budoucnost voleb a mohlo by dojít ke zvýšení účasti voličů ve volbách. Situace mezi mladými lidmi však není jednoznačná.
