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Stanovisko k tématu „3. světová válka“
Mladí lidé se cítí ohroženi aktuálními ohnisky konfliktů, které v současné době otřásají světem. Ať už se jedná o Islámský stát nebo o konflikt na Ukrajině. 


Mladí lidé se jednohlasně shodli, že Islámský stát je celosvětovou hrozbou, která se dotýká i nás, České republiky, a mělo by se pracovat na eliminaci tohoto problému. Zhruba 90 % účastníků upřednostňuje dialog před použitím síly. Nicméně v nezbytné situaci by vojenskou sílu použili.

 
Pro běžného občana je velmi těžké se orientovat v této problematice. Ozbrojené konflikty, prezentovány v médiích, zkreslují pohled na muslimy a podporují negativní stereotypy. To pak představuje problém pro neradikální muslimy, kteří by se měli distancovat vůči radikálnímu islámu. Taková neradikální muslimská hnutí by podle mladých měla být vhodně podpořena finančně či jinými aktivitami, například odbornou pomocí v potřebných oblastech.


Co se týče konfliktu Ruska a Ukrajiny, většina mladých se shoduje na názoru, že sankce vůči Rusku byly přiměřené a jsou jediným možným řešením před otevřeným válečným konfliktem. Velmi nejednoznačně se pak jevila otázka ruské propagandy, cenzury, nestrannosti ruských médií; Rusko podle mladých vede silnou a viditelnou propagandu proti Západu, na druhou stranu je otázkou, zda je možné říct, že západní média jsou nestranná. Mladí vidí velmi negativně roli médií, která hledají senzace a objektivní informace zprostředkovávají velmi ojediněle.
Posledním probíraným bodem byly Aktivní zálohy. Většina mladých souhlasí s formou aktivních záloh, která nyní je na bázi dobrovolnictví/vlastenectví. Pouze menšina byla pro zavedení povinných odvodů ve formě dlouhodobého povinného výcviku. Mladí lidé se pak shodli na tom, že Aktivní zálohy jsou důležitou a hodnotnou součástí Armády České republiky.

