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Stanovisko k tématu Extremismus a xenofobie
Extremismus a xenofobie byly identifikovány jako fenomény české společnosti, které vyžadují zvláštní a celostní přístup řešení situace, především sociální, ze které často pramení. Účastníci projektu Kecejme do toho shledávali v oblasti extremismu a xenofobie se zaměřením na přistěhovalectví následující problémy: 
1) Nedostatek informací o životě a kulturách menšin žijících v ČR a také v zahraničí např. v arabských zemích.
2) Neobjektivita médií a častá dezinformace - média vyhledávají senzace, nikoliv celostní a reálný popis.
3) Účastníci se shodují, že problém se měl řešit více komplexně, ne jen pomáhat jednotlivě po částech.
4) Mezi mladými otevřeně panovaly názory pozitivní: pracovní síla, obohacení kultury, obohacení genetiky, rozvoj ekonomiky a doplnění stavu obyvatelstva. 

5) Kvóty pro rozdělování uprchlíků v rámci Evropy vnímají mladí jako řešení krátkodobé. Uvítali by ze strany Evropské komise i Evropského parlamentu návrh řešení na odstranění příčin migrace (zřizování hot spotů a finanční podpora ve třetích zemích, jako je například Turecko, zabezpečení vnějších hranic). Kvóty mladí nepovažují za dlouhodobý klíč řešení této krize.

6) Zajištění zvýšení informovanosti veřejnosti o problematice migrace, například přednášky ve školách a pro veřejnost.

Zmiňovali se však i o negativní stránce: nemoci, zvýšení kriminality a v případě nevhodného zařazení do pracovního procesu i pokles ekonomiky. 
Účastníci projektu se v rámci tohoto tématu zaměřili zejména na to:
1) Čím je způsobena xenofobie u mladých lidí?
· strach vyvolaný ze strany médií - jak už bylo zmíněno, média často neuvádějí kompletní informace kvůli touze po vyvolání senzace;
· multikulturalismus - mladí lidé se obávají, že nejednotný stát nemůže dobře fungovat; 
· xenofobie také může  vznikat ze strany rodiny - pokud rodiče, zasaženi výchovou minulého režimu, vychovávají své dítě k nenávisti vůči menšinám.
2) Proč (ne)přijímat uprchlíky?
· levná pracovní síla - uprchlíci migrující za prací mnohdy pracují za mzdu minimální či menší než minimální, je tedy výhodné zaměstnávat je. Na druhou stranu to může podporovat nezaměstnanost v daném státu (je výhodnější zaměstnat někoho bez pracovních ambicí); dodatek: je potřeba zabránit vykořišťování imigantů;
· morální hodnoty - je nemorální nechávat utonout uprchlíky, kteří často přijíždí do Evropy na přetížených lodí. Musí pak vznikat velmi nákladné záchranné akce (například operace Triton);
· potlačení místní kultury - pokud se ve státě promíchává více národností, je samozřejmé, že se budou míchat také kultury, což nemusí být vždy jen kladné. Tímto způsobem může i úplně zaniknout původní  kultura státu.
3) Zařazení imigrantů do pracovního procesu
· nedostatek pracovních míst - většina zemí se potýká s nezaměstnaností, zvýšení počtu obyvatel schopných pracovat situaci ještě zhorší;
· neznalost jazyka, odborná specializace - bez znalosti jazyka a odborných specifikací je jen velmi malé procento možné zaměstnat;
Téma xenofobie a extremismu je stále velmi aktuální. Mladí lidé by velmi uvítali více kvalitních a objektivních informací především z médií, blízkého okolí i vzdělávacího prostředí.
