

Die Stellung zum Thema Objektivität und Unbefangenheit der Medien
Die Teilnehmer des Projektes Drück deine Meinung aus halten die Medien für sehr einflussreich. Die Medien sollten ihre Rolle verantwortlich nehmen.
Für die Mehrkeit der Jungen ist Internet die vertrauenswürdigste Informationsquelle, danach stehen Zeitungen und Fernsehen. Internet ist mehr objektiv und neutral dank seiner Pluralität.
Medien sind zurzeit nicht seriös. Die Ursachen sind z. B. abwegige Informationen, abgeänderte  Fakten oder Verschweigen der Wahrheit.
Für die Jungen ist die Unabhängigkeit der Medien wichtig. Informationen in der Medien sollten von ihre Eigentümer nicht beeinflusste sein. Politiker sollten nicht die Eigentümer der Medien sein.
Das Ziel der Journalisten sollte es objektiv sein. Die Objektivität ganz erzielen ist fast unmöglich.
Öffentliche-rechtliche Medien in der Tschechischen Republik erfüllen ihre Rolle genug.
Qualität der Tschechischen Sprache ist in irgendwelchen Medien verschlechtert. Die Medien konzertrieren sich auf die Quantität mehr als Qualität. Aufgrund der Quantität ist die Sprache in Medien vereinfachte. Sprachkentnisse sind elementar und ein Leser/Hörer um diese Kentnisse kommt.
Es ist wichtig, die Jungen im Internet wertvolle und objektive Artikel finden zu lernen und eigene Meinungen zu bilden. Nur Erkenntnis der Zusammenhängen ermöglicht die Wahrkeit zu erkennen.
Die Jungen in diesem Moment zusagende Unterstützung von MŠMT (in der Konzeption für die Unterstützung der Jugend in 2014-2020) nicht empfinden und sie Medienerziehung im Unterricht vermissen.
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